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Antwort 
zur Anfrage Nr. AF/0022/2022 

 

Vorlage: AW/0025/2022 Datum: 08.07.2022 

Dezernat 2 

Verfasser: 52-Sport- und Bäderamt Az.: 52/ Schz 

Betreff: 

Anfrage  FREIE WÄHLER Ratsfraktion: Landesturnfest 2023 

Gremienweg: 

21.07.2022 Stadtrat  einstimmig  mehrheitl.  ohne BE 

 abgelehnt  Kenntnis  abgesetzt 

 verwiesen  vertagt  geändert 

TOP  öffentlich  Enthaltungen  Gegenstimmen 

 

1) Frage: Wie ist der Sachstand? 

 

Antwort: 

Bereits am 02.11.2017 hat der Rat der Stadt Koblenz beschlossen, dass 6. Turnfest Rheinland-Pfalz 

durchzuführen. In die Planungen zum 6. Turnfest Rheinland-Pfalz sind u.a. folgende Ämter der 

Stadt Koblenz einbezogen:  

 das Sport- und Bäderamt 

 das Kultur- und Schulverwaltungsamt 

 das Ordnungsamt Koblenz 

 Eigenbetrieb Grünflächen- und Bestattungswesen 

Zur Planung und Durchführung des 6. Turnfestes Rheinland-Pfalz wurden Ausschüsse gegründet, 

die in regelmäßigen Abständen oder im Bedarfsfall einberufen werden. 

Folgende Schulen stehen als Gemeinschaftsquartiere für die Turnfest-Teilnehmer*innen bereit  

 Max von Laue Gymnasium 

 Görres Gymnasium 

 Hilda Gymnasium 

 BBSW (vorm. Comeniusschule) 

 Eichendorff Gymnasium 

Folgender Zeitplan ist vorgesehen:  

 Oktober 2022   

Veröffentlichung der Turnfest-Ausschreibung als Print-Medium und als digitale Version  

 28. Februar 2023 

Offizieller Meldeschluss zum Turnfest Rheinland-Pfalz 

 08.-11.06.2023 

6. Turnfest Rheinland-Pfalz in Koblenz 

 

 

2) Frage: Welche öffentlichen Verkehrsmittel stehen zur Verfügung oder werden     

    zusätzliche bereitgestellt? 

 

Antwort:  



Seite 2 von 3 aus Vorlage: AW/0025/2022 

Am 13.02.2020 hatte ein erstes Gespräch mit den Verantwortlichen der Koblenzer Verkehrsbetriebe 

und Vertretern des Sport- und Bäderamtes sowie des Turnverbandes Mittelrhein stattgefunden.  

Ziel war es auszuloten, inwiefern die Koblenzer Verkehrsbetriebe einen ökologisch und 

ökonomisch sinnvollen Transport der Turnfestteilnehmer*innen innerhalb von Koblenz - von und 

zu den Gemeinschaftsquartieren (Schulen, Wettkampf- und Veranstaltungsstätten) - sicherstellen 

können.  

Den Wunsch nach einer eigens eingesetzten „Turnfestlinie“, wie bei regionalen und deutschen 

Turnfesten üblich, konnte aus Mangel an Fahrzeugen und Personal zu diesem Zeitpunkt nicht 

entsprochen werden. Von Seiten der Koveb wurde die Nutzung des bestehenden ÖPNV-Netzes 

empfohlen. Für stark frequentierte Routen bzw. Zeitfenster wurde der Einsatz von 

Verstärkungsbusse in Aussicht gestellt.   

Zur Gewährleistung eines reibungslosen Personentransports im Rahmen des Turnfestes werden 

zeitnah weitere Gespräche mit den Koblenzer Verkehrsbetrieben geführt. 

 

 

3) Frage:   Welche Hallen stehen bereits zur Verfügung oder sind für das      

     Turnfest noch mit Maßnahmen bedacht? 

 

Antwort: 

Auf Wunsch des TVM wurden alle städtischen Turn- und Sporthallen die wettkampftauglich sind 

für das 6. Turnfest Rheinland-Pfalz reserviert. Insbesondere werden zur Durchführung folgende 

Wettkampfstätten zur Verfügung gestellt: 

 Stadion Oberwerth inkl. Südgelände 

 Freibad Oberwerth 

 Turn- und Sporthallen zur Durchführung der Wettkämpfe (siehe Anlage) 

 Görres-Platz für die öffentliche Eröffnung und als Standort einer zentralen Showbühne 

 Clemensplatz u.a. für Mitmachangebote aus den verschiedenen Fachgebieten innerhalb der 

Turnverbände, des Sportbundes Rheinland und externer Veranstalter 

Außerdem stehen zur Verfügung:  

 Das Görreshaus zur feierlichen Eröffnung  

 CGM Arena als zentrale Wettkampfstätte und Veranstaltungsort für geplante 

Abendveranstaltungen 

 

 

4) Frage:   Welche Sicherheitskonzepte sind vorgesehen? 

 

Antwort:  

Am 11.04.2022 fand ein Vorgespräch und Vor-Ort-Termin zum weiteren Vorgehen hinsichtlich der 

Gewährleistung der Sicherheit aller Teilnehmenden u.a. mit dem Sport- und Bäderamt sowie dem 

Ordnungsamt der Stadt Koblenz statt.  

Das weitere Vorgehen zur Erstellung eines Sicherheitskonzeptes wird im Anschluss der 

Veröffentlichung der Ausschreibung (Oktober 2022) konkretisiert und im Anschluss der Meldefrist 

(März 2023) unter Einbezug aller sicherheitsrelevanten Ämter der Stadt Koblenz finalisiert. 

Unter anderem wird die Johanniter-Unfall-Hilfe den Sanitätsdienst beim 6. Turnfest Rheinland-

Pfalz vom 08.-11.06.2023 in Koblenz übernehmen.  
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